

Redacción y Administración, Calle de Barbieri núm. 8, ent.º Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta de la propiedad de este periódico Calle de Barbieri núm. 8, bajo MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS, ESQUELAS MORTUORIAS A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE AL ADMINISTRADOR APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

Los de abajo la guerra!

En el XI Congreso celebrado por la Unión general de Trabajadores, han acordado la huelga general en un día determinado y por veinticuatro horas, como protesta contra la guerra de Marruecos.

Discútese por los elementos amparados de la cesación de la guerra, ó mejor dicho por los que la han tomado por bandera de su política, el éxito de la proyectada huelga general, que otros auguran que ha de fracasar.

Nosotros no queremos nunca actuar de profetas, y en este caso tampoco lo haremos. Si creemos que una huelga general es asunto muy complejo, que necesita una sólida organización, un ambiente francamente favorable y un prestigio y autoridad indiscutibles en los que lo dirijan.

¿Cuentan con todo esto los que la han acordado? Mucho lo dudamos.

Y ellos mismos siembran la duda al aceptar la discusión sobre el probable buen ó mal éxito, y además con el modo de argumentar y de propagar la idea.

Excitan á todo el mundo y pintan con los colores más intensos las negruras de la guerra; las calamidades que acarreará á España su duración y, por fin, sacan el Cristo, y dicen que si por parte de los que no exteriorizaron aún su deseo de que la guerra termine, no se les unen, habría empezado á escribirse en la Historia la triste página del «Finitis Hispaniae».

Hemos dicho más de una vez, que es muy cómodo pedir sencillamente que acabe la guerra sin expresar cómo.

No hay español, no puede ni siquiera suponerse que exista uno que desee la continuación de la guerra.

La de Marruecos, como todas, cuesta grandes sacrificios en sangre y en dinero, y no puede haber nadie que no lamente tal estado de cosas.

Lo que sucede en todas las guerras, es que las circunstancias las imponen, y que siendo un mal grande, sería mayor no hacerlas.

Si las guerras no fuesen inminentemente necesarias en cada caso, no la habría nunca, porque nadie puede quererlas.

Las insinuaciones de esos políticos que adoptan para plataforma cosa tan seria, sobre que el Ejército es partidario de que la guerra dure, es una calumnia despreciable que no merece ser combatida siquiera, porque los militares son españoles y buenos españoles, y lo que quieren es el bien, la paz y la prosperidad de su Patria.

Pero quieren también su honra, que es lo que más vale para los pueblos y para los hombres dignos.

Si la guerra se acabara como parece que lo quieren esos profesionales de la política ¿acabaría?

Lo que acabaría sería la personalidad española.

Entonces sí que sería el «Finitis Hispaniae».

Suponiendo por un momento lo absurdo, sentemos la hipótesis de que abandonaríamos todo lo poseído en Marruecos y nos reconcentráramos á los antiguos límites de nuestras plazas.

Como eso sería una huida propia de liebres, los moros nos seguirían alegres, orgullosos y triunfantes y no se pararían en los límites, sino que los rebasarían.

Entonces, una de dos, ó nos lanzáramos precipitadamente al mar para venirnos á casa, ó nos defendíamos.

Si nos defendíamos, la guerra continuaría, y no habiendo ganado la paz con la huida, habíamos perdido honra y provecho, prestigio y territorios, que tendríamos que reconquistar.

E movimiento, á más de una cobardía, habría sido una necesidad.

Pero si por no pelear, por no prolongar la guerra que habíamos decidido terminar á todo trance, pasábamos el Estrecho y abandonábamos hasta lo secularmente de nuestra soberanía, acaso los moros no nos persiguieran; pero nos seguiría la mayor de las vergüenzas, la más grande de las deshonras.

Tras de esto, vendría la solemne declaración de incapacidad de España y seríamos la Salonia occidental sin la gloria

de los heroísmos que pusieron broche de oro á la hollada por los zares.

Como á nadie puede ocultársele que esto es lo que sucedería, el postonar tan altos intereses á los de la política, es sencillamente una infamia.

Para pedir que cese la guerra hay que demostrar que es posible, sin que el perjuicio sea mayor.

Marruecos

LARACHE

Llegó ayer mañana el conde de Romanones, á quien fué á recibir á bordo el general Silvestre, habiendo desembarcado á las nueve, y siendo esperado y recibido en el muelle por los jefes y oficiales, Cuerpos Consulares, autoridades militares, civiles locales, indígenas con el B.ª, Sindicato comercial y numerosas representaciones de las colonias europeas é israelitas que le visitaron después de la recepción verificada en la Comandancia general.

El general Silvestre le acompañó luego por la población, hospital militar, a tuana y puerto, y ayer tarde efectuó una excursión y recorrió los veintidós kilómetros que hay construidos del ferrocarril Larache-Alcazar.

Hoy fueron á visitar dicha plaza, sus campamentos y posiciones. Sin novedad se ha celebrado en Tzemin zoco con asistencia numerosa indígenas en el dispensario del misno.

TEFUAN, CEUTA Y MELILLA

No ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

SARGENTOS

Abonos de tiempo.

Vista la instancia promovida por el sargento del primer regimiento de Artillería de Montaña D. Antonio Díaz Billesta, en súplica de que le sea abonado, para efectos de reenganche, el tiempo servido como artillero antes de su reingreso en filas, y se le considere como de reemplazo, se dispone que al referido sargento le sea abonado todo el tiempo servido con anterioridad á su reingreso en filas, considerándole como de reenganche forzoso para efectos de reenganche, contando el tiempo para extinguir los distintos períodos á partir de 1.º de Marzo de 1.º00, en que ascendió á sargento con arreglo á lo dispuesto en el artículo 4.º de la ley de 15 Julio de 1912.

Mejora de puesto.

Vista la instancia promovida por el sargento del 11.º regimiento Montado de Artillería D. Francisco Corbain Romero, en súplica de que se le coloque en el escalafón de los de su clase en el lugar que le corresponde, teniendo en cuenta que al referido sargento le fue concedido su empleo por mérito de guerra, según Real orden de 22 de Abril de 1910, por el hecho de arma que tuvo lugar el 30 de Septiembre de 1909, ha tenido á bien acceder á la petición del interesado, concediéndole la antigüedad en el referido empleo de 30 de Septiembre de 1909, con arreglo á lo dispuesto en el artículo tercero del reglamento, debiendo colocarse en el escalafón de los de su clase en el lugar que le corresponde, con arreglo á dicha antigüedad.

El homenaje á Galdós

Se ha publicado la novena lista de suscripción para el homenaje nacional á D. Benito Pérez Galdós. El importe total de la recaudación se eleva á 142.490'37 pesetas.

El veraneo regio

El Rey á Santander.

GIJÓN, 13.—A las doce desembarcó Su Majestad, siendo recibido en el Ayuntamiento por éste y autoridades, verificándose en seguida recepción, á la que concurren representación de todas las clases sociales.

En las calles del tránsito y en la Plaza de la Constitución se hicieron á S. M. grandes aclamaciones.

En este momento zarpa «Giralda» para Santander.

La llegada.

SANTANDER, 14.—Acaba de entrar en bahía el yate «Giralda» dándole escolta los torpederos «números 3 y 4».

Seguidamente desembarcó el Rey, acompañado de los Infantes D. Ramiro, D. Felipe y D. Juan; del ministro de Marina, general Miranda; del marqués de la Torreclúa, del conde de Aybar, del general Aznar y del señor Careaga.

Se le tributó un grandioso recibimiento, acompañándole todo el pueblo hasta el Palacio de la Magdalena, donde se alojó.

EN LOS CAMPOS DE BATALLA

LA ELOCUCIÓN DEL MANDO

Enardecer el espíritu ante el espectáculo de la muerte, hacer un idilio de lo siniestro, idealizar la lucha, hacer olvidar los sufrimientos, la sed, el hambre, los dolores físicos, sustituyendo todo esto por una abnegación y un altruismo que sólo de gloria se alimenta, es una maravilla del arte que realiza el mando sobre el campo de batalla.

La empresa más difícil es la del orador guerrero: con unas cuantas frases ardorosas se agiganta al soldado. Un jefe elocuente puede en un momento de peligro, con un gesto, con una frase, provocar una reacción que se traduce en empuje irresistible precursor de la victoria.

Nada de largos discursos: momentos antes de un combate no están los ánimos para entregarse á la retórica.

La arenga, cuanto menos pulida más eficaz. Enseñada hay que unir la acción al dicho y colocarse al frente de los suyos: porque bajo el sol que esparce luz y alegría, á la vista de la Naturaleza que convida con sus encantos á vivir, para hacer perder el instinto de conservación, hay que disponerse á dar ejemplo.

Así procedían Mina, El Empecinado, Espartero, Pardiñas, Zurbarán, Diego de León y Prim y así proceden otros muchos caudillos que no citamos porque viven, y estas líneas no son salumerios ni bombos á desdormido, sino simplemente un estudio de lo que es, en términos generales, la elocuencia en el campo de batalla.

Para arengar á una tropa hay que conocer el temple de la raza á que estas tropas pertenecen.

Los caudillos que se dirigen á tropas latinas emplean palabras ardientes, fascinando con la elocución del lenguaje lírico; á las tropas sajonas se las arenga sin necesidad de gestos ni galas oratorias.

Así dice Prim en la batalla de los Castillejos:

—¿Permitiréis que el estandarte de España caiga en poder de los moros? ¿Dejaréis morir solo á vuestro general? ¡Soldados!... ¡Viva la Reina!

Nelson, en Trafalgar, se limita á decir repodadamente á los marinos ingleses:

—Inglaterra espera que cada uno hará su deber.

Nelson y Prim conocían á los soldados que mandaban.

La elocuencia de Napoleón era la de un conquistador, no la de un patriota:

—Soldados, voy á conducirlos á la llanura más fértil del mundo: ricas provincias, grandes ciudades caerán en vuestro poder: allí encontraréis...

No se ve tras el disfraz de esta proclama la promesa del botín?

No podía haber á de otro modo el coloso que transformó el mapa mundial con el esfuerzo de unos soldados que le adoraban como á un ídolo.

La elocuencia militar de los antiguos es una ficción de los historiadores: estas arengas; tan pulidas, tan literarias, que se atribuyen á Hernán Cortés, á Gonzalo de Córdoba y á don Juan de Portugal, tienen el estilo del Padre Mariana, que nos las dió en sus libros: Soli y Saverda Fajardo, historiadores, son en realidad los autores de muchas proclamas que la historia perpetúa.

La falta á toda esa elocuencia militar que se nos sirve, de épocas tan lejanas, le falta digo, naturalidad, sencillez: no encajan en la situación que se hallaban aquellos á quienes se les atribuye.

Modelo de elocuencia militar escrita es la de Napoleón: aquellas proclamas leídas ante los batallones, hacían llorar como mocosos á los viejos granaderos que tenían canas en el bigote.

La elocuencia militar es tan antigua como la guerra misma: tan antigua como el hombre; en la primera refriega que tuvieron hombres contra hombres, habría uno que orientaría á los demás—mas vengativo, mas viril mas locuaz—y les recordaría el origen de aquella lucha, la gravedad de la ofensa recibida, la gloria y el provecho de vencerles ¿no es cierto?

Ése fué el primer orador guerrero: pero la historia no recoge sus palabras y es lastima: pudo haberlo hecho con la misma razón que recogió las de Ataulfo, dirigida á sus soldados al disponer la guerra contra los vándalos, ó la de Tank en la batalla del Salado ¿quién iba á rebatirle?

Pero si no bajo el punto de vista de la verdad, en muchos casos son bajo otros aspectos, interesantes el conocimiento de arengas y proclamas, género literario agradable siempre á los hombres de armas y que entretienen provechosas lecciones.

Índicos en que gustarán á mis lectores, me propongo esparcirlos en el campo de la historia arengas y proclamas de los grandes capitanes y hombres de gobierno dirigidas á tropas, muchas de las cuales fueron las que ocasionaron victorias, hijas de la elocuencia militar.

Roberto de Vivar.

Suboficiales y brigadas

Terminadas las tareas parlamentarias, y estando ya pendiente de la aprobación de las Cámaras varios proyectos de leyes presentados por el conde del Serrallo, tenemos la esperanza que las vacaciones veraniegas sean aprovechadas para continuar la labor reformista, que no necesita el concurso de las Cortes.

Necesitada de reformas está el Reglamento por el que se rigen las tropas, cuyos nombres encajezan estas líneas.

Tan repetidas son nuestras peticiones, que tememos molestar al lector; pero es la constancia en el pedir y el mucho repetir argumentos, lo que hace que se forme un estado de opinión y terminen por ceder á él los que han de conceder lo que se pide.

Hoy, como siempre, pedimos al ilustre conde del Serrallo, modifique el Reglamento de clases de tropa, porque estimamos de necesidad la concesión de ciertas consideraciones y ventajas para los suboficiales y brigadas, que en el Reglamento no están consignadas.

Creemos que el suboficial y el brigada, por razón del sueldo que disfrutan y por su situación militar—entre el oficial y la tropa—son tan merecedores de consideraciones, por lo menos, como otras clases militares—armados, auxiliares del personal de Artillería, etc., et cetera—y como éstos deben tener carnet de identidad, alojamiento de oficial, derecho á viajar en coches de segunda clase en los ferrocarriles, y un uniforme que realce su condición que la distinga del soldado, pues ello ha de contribuir á su dignificación.

Debe abonárseles el diez por ciento de sus sueldos.

En campaña deben otorgárseles el ascenso á oficial, si lo merecen, pues nada en contrario dice la ley.

Debe autorizársele el uso del impermeable porque es muy lógico y muy humano que quien habita fuera del cuartel y á éste ha de acudir á los actos oficiales y de ésta ha de marcharse cuando éstos terminen, tenga una prenda que le resguarde de la lluvia y que impida el deterioro de las prendas y del armamento.

Que el soldado no tenga impermeable... pase; aunque si nuestro presupuesto lo permitiera sería muy útil dotar á cada soldado de dicha prenda, como la tienen en otros Ejércitos más ricos y mejor atendidos que el nuestro.

Pero... ¿quó autorizara fuera de los actos del servicio, que los suboficiales y brigadas—que han de vestir el uniforme veinticuatro ó treinta años—usen el impermeable, máxime cuando cada cual lo compraría con su dinero?

Esto no nos lo explicamos. ¿Acaso la uniformidad? No.

Por uniformidad se decía anteriormente que no se permitía que á las instrucciones llevaran zapatos ni aún los sargentos (antes de la ley

del general Weyler), y ahora ya no existe esa mal entendida uniformidad, porque desde que llegaron al cuartel los soldados de cuota, se autorizó á usar zapatos ó alpargatas para los actos colectivos, á voluntad del individuo.

Todo está sujeto á modificaciones: to lo varía, y es inútil hacer un dique para contener el arcaísmo: el ilustre Weyler, autorizando, en su sabia y nunca olvidada disposición de 2 de Enero de 1907, á los sargentos que lo desearan pernocraran en sus domicilios, rompió con la antigüedad del tiempo en que se tocaba queda: era muy natural que en aquellas fechas á las nueve estuviera el sargento en el cuarte: pero en el siglo XX, la luz eléctrica prolongó el día, los costumbres variaron y muy lógico es que á ella se adaptaran los militares profesionales en la escala subalterna, como eran antes los sargentos y hoy lo son, á más de éstos, los brigadas y suboficiales.

Hace siete años escribió el general Weyler estas palabras:

Los sargentos, por su larga permanencia en las filas, funciones que desempeñan cerca del soldado, y como auxiliares del mando de los oficiales, por su acrisolada disciplina y amor al servicio, merecen atención especialísima y deben ser acreedores á que se mejore su situación actual dentro del concepto moral militar, dictando reglas que tiendan á dignificar á estos individuos, en armonía con la época presente, á fin de que se aproximen en lo posible á la categoría inmediata superior, sin separarse ni perder contacto directo con la inferior y el soldado, á los que deben servir de modelo, según claramente, entre otros, determinan los artículos 4.º, 6.º, 26, 27 y 30, de sus obligaciones en la Ordenanza general del Ejército.

Esta fué la primera piedra de la redención de la clase de sargentos.

Si hace siete años escribió esto para la clase de sargentos concediéndoles unas ventajas que entonces nos parecían increíbles... ¿qué no diría y concedería hoy, á unas categorías como la de brigadas y suboficiales, con misión tan especial é importante en los cuarteles?

Halagüña es la época en que el marqués de Tenerife se conquistó el caudillo y la eterna gratitud de los sargentos: halagüña, también, queremos que sea esta época presente, para el suboficialato de nuestro Ejército, y anhela-mos que el recuerdo del conde del Serrallo perdure en los pechos de esas modestas y utilísimas clases militares, que esperan ciertas pequeñas mejoras y reformas en su reglamento; ninguna época mas apropiada que esta para realizarlas.

Si el trabajo que proporciona la vida parlamentaria, libre de la preocupación de leyes y presupuestos—ya presentados—el conde del Serrallo puede llevar á cabo una labor que dará en todos los ordenes felices resultados.— Rolando.

Noticias militares

Los voluntarios de la Guerra de Africa.

BARCELONA, 13.—Se han reunido los dieciocho voluntarios catalanes que quedan de los que fueron á la guerra de Africa en 1860.

Se camuflaron impresiones sobre las gestiones realizadas para conseguir que sean pensionados. El proyecto correspondiente esta ya presentado á las Cortes.

Se leyeron cartas de numerosas personalidades, ofreciéndoles su apoyo.

Del apostadero de El Ferrol.

FERROL, 14.—Según noticias recibidas en la Comandancia general de este Apostadero, uno de estos días saldrá de Cadix, para Ferrol, la corbeta «Nautilus».

Después que haga en este arsenal algunas reparaciones, diese que emprenderá un viaje de instrucción con los aprendices marineros.

Todo está dispuesto en el acorazado «Caifonso XIII» para efectuar las pruebas oficiales. Verificáramos fuera de la ría.

Las mas importantes serán las de velocidad. Es probable que visite este puerto el crucero francés «Júana de Aros», escuela de guardias marinas.

Noticias de Melilla.

Les han sido concedido permisos, para irán, al capitán D. Manuel Alcazar; para Maurid y otros puntos, al oficial primero D. Ernesto Geijo.

—Al ministro de la Guerra se ha cursado

las instancias del brigada D. José Contreras, que solicita pasar á la península.

—A la sumisión de tropas y asuntos indígenas se reúnen las instancias de los cabos Rafael López y Telesforo Sánchez, que solicitan ingresar en las Fuerzas Regulares.

—Han sido pasaportados, el veterinario segundo D. José Orsjo, para Carabanchel y para Huesca D. Casimiro Rodríguez.

Fall. cimiento.

En Cornia ha fallecido el segundo teniente del regimiento Caballería de Galicia don Ramonino Dominguez.

Relievo de buques.

CADIZ, 13.—Terminaron en la Carraca las reparaciones en el cañonero «Bunifaz». Este barco marchará á prestar servicio de vigilancia en las costas de Marruecos, relevando al «Extremadura», que vendrá á la Carraca para reparaciones.

La guarnición de Algeciras.

ALGECIRAS, 13.—Han ordenado las órdenes para que se incorpore al regimiento de Pavía, de guarnición en Cadix, la compañía destacada en La Línea de la Concepción.

Seis releva por otra compañía del batallón expedicionario de Cuenca, de guarnición provisional en San Roque.

Entierro del capitán Montes.

GIJÓN, 13.—Se ha efectuado el entierro del Sr. Montes, presidiendo el general Aznar, en nombre del Rey, á asistiendo todas las autoridades civiles y militares, así como tropas que rindieron honores al cadáver.

Leyendo periódicos

«Heraldo de Madrid»: Sain Abubín hace algunas consideraciones acerca de las dos trágicas muertes ocurridas en la Plaza de Toros de Madrid...

«Desde que se perdieron las colonias, sin que la noticia del inmenso desastre, de la muerte de un poderío y de millares de hombres perturbase el encanto del espectáculo de una corrida...»

«Inspirándose en la Asamblea de vinicultores celebrada en Montblanch, dedica un artículo de fondo a tratar de la crisis vitícola, y deduce que el problema es de difícil resolución...»

«El Liberal»: Continúa publicando la interesante y bien documentada información en defensa de España, con motivo de la erección del monumento a Ferrer...

«El Liberal»: «El Liberal» publica un artículo de Bajarano denunciando el hecho de haberse comprobado por funcionarios españoles que de la oficina que en Tánger tienen los hermanos Mannesmann salen con frecuencia armas para el Raisuli...

«Diario Universal»: Discurriendo acerca de la campaña que los republicanos conjuncionistas se proponen realizar este verano tomando como bandera la guerra y la segunda escuadra, les aconseja prescindan de fanatismos y prejuicios...

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Matrimonios. Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al primer teniente de Ingenieros D. José Figuerola...

Licencias. Se conceden tres meses de licencia por asuntos propios al primer teniente de Caballería D. Jaime Milans del Bosch.

—Se autoriza a disfrutar las vacaciones en el extranjero al primer teniente alumno no de la Escuela Superior de Guerra don Carlos Martínez Campos.

Cruces. Se permutan dos cruces rojas por otras de primera clase del Mérito Militar al oficial segundo de Intendencia D. José Gran Marco.

Pasajes militares. Se concede prórroga de pasaje por cuenta del Estado, a las familias del intendente militar D. Cándido Buznegu, del teniente coronel de la Guardia civil don Luis Boné, del de Infantería D. Fernando Girón...

Reintegros de pasajes. Se dispone el reintegro de importe de pasaje al oficial primero de Intendencia D. José Corrales, al brigada de Infantería D. Angel Pradas...

Personal de Artillería

Ascensos.—Se concede el empleo inmediato al maestro fábrica segunda clase D. José Martínez Cotel; al de tercera D. Faustino García Sánchez...

MÉJICO

Carranza y Huerta. LONDRES, 14.—Después de una entrevista celebrada ayer entre el cónsul de los Estados Unidos y el general Carranza, se dijo que este último ha decidido no conferenciar con el general Huerta.

Desde San Sebastián

En honor de los marinos franceses. SAN SEBASTIAN, 14.—En el Hotel María Cristina ha sido servido el te ofrecido por el Ayuntamiento a los marinos franceses.

Contestó el comandante del acorazado «Juana de Arco», agradeciendo el homenaje y levantando su copa por la salud del Rey y de la Real Familia española.

Terminó dirigiéndose a los marinos franceses para invitarles a gritar «¡Viva España!».

Un guardia castigado

BARCELONA, 13.—Por considerarlo una falta de disciplina ha sido suspendido de empleo y sueldo el guardia de Seguridad firmante del manifiesto dirigido a los compañeros de toda España pidiendo mejoras para el Cuerpo.

Nuevos sargentos

Infantería.—En la revista de este mes han causado alta en el empleo de sargentos, los señores siguientes: En el regimiento del Rey D. Antonio Martínez Fresneda, D. José Aguirre Mirros...

En el de la Reina, D. Pedro Cuenas Cañite; en el de Córdoba, D. José Martínez Díaz; en el de San Fernando, D. Manuel Ruiz López y don Francisco Espino.

En el de Almansa, D. Tomás Paredes Sanz; en el de Aragón, D. Joaquín Piro Sanchez; en el de Valencia, D. Enrique Romero Castilla; en el de Asturias, D. Antonio Espuyargas Gutiérrez...

En el de Iloilo, D. Santiago López Oliver; en el de Ceriñola, D. Juan Durán Rojo y don Rufino Ardua Lemas; en el de San Marcial, D. Domiciano Santos Alvarez...

En el de San Quintín, D. Miguel León Martínez; en el de Asia, D. Ramón del Pino; en el de Vergara, D. Hilario Martín Penote y D. Vicente Madrid; en el de Malilla, D. Domingo Cayuela López...

En el de Mahón, D. Juan Torres Vila y don Francisco Javier Cardona; en el de Africa, don Manuel Fernández Vega, D. Albino Santin Rondono, D. Anastasio Bonil Hernández...

En el de Cejadores Alba Torres, D. José Oliver Posés; en Arapiles, D. Salvador Mur Casas; en Lleida, D. Julián García González; en Alfonso XII, D. Pedro Roig Nicolú, y en Ibiza, D. Vicente Tur.

La Política

La Mesa del Congreso a Santander. En el rápido del jueves saldrá para Santander, formando la Mesa del Congreso, el Sr. González B-sada, el secretario de esta Cámara Sr. Martínez Acacio...

Los gastos de Marruecos. Los gastos causados en la sección 12 de los presupuestos del Estado «Acción en Marruecos», durante los cinco primeros meses del año actual, han sido, por su orden: Estado, 246.034,92 pesetas.

Guerra, 47.587.251,35. Marina, 538.631,21. Gobernación, 187.924,97. Fomento, 609.882,49. Hacienda, 31.310,41. Total, 49.201.035,35 pesetas.

Canje de un Convenio. El embajador de Italia, conde Bonin Longare, estuvo ayer en el ministerio de Estado, donde se efectuó el canje de ratificaciones del Convenio de comercio y navegación concertado entre aquella nación y España.

Las cuentas del Congreso.

Presidida por el Sr. González Besada, se reunió ayer tarde la Comisión de gobierno interior del Congreso, para aprobar las cuentas del primer período parlamentario.

El vizconde de Eza. Ayer tarde marchó a Soria, para acompañar a su familia, el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, que regresará el próximo viernes.

El Sr. Villanueva a Cádiz. En el expreso de Andalucía salió hoy con dirección a Cádiz el ex presidente del Congreso Sr. Villanueva.

Extranjero

Nuevos buques de guerra en Francia. PARÍS, 14.—En Tolón se ha verificado la botadura del contratorpedero «Commandant Lucas».

También se han verificado las pruebas preliminares del nuevo acorazado «Paris», adquiriendo en ellas una velocidad de 21 nudos por hora.

El 21 del corriente el «Paris» efectuará las pruebas oficiales, llevando a bordo al contraalmirante Clement, mayor general de la escuadra.

Las fuerzas de Francia en 1914. PARÍS, 14.—Se ha firmado la ley estableciendo el número de soldados que deben formar el Ejército en 1914, que serán 201.867 hombres, de ellos 14.000 de tropas auxiliares.

Escuadra italiana en Tánger. TÁNGER, 13.—Llegó una escuadra italiana, mandada por el almirante Corsi, que viene a bordo del acorazado «Etna», que ostenta la insignia de ordenanza.

La escuadra cambió los saludos de rúbrica con la plaza.

El empréstito búlgaro de 500 millones. SOFÍA, 13.—El ministro de Hacienda presentará a la S-briane el proyecto de empréstito de 500 millones, firmado ayer.

La Cámara comenzará mañana a discutirlo.

Cinco soldados franceses, asfixiados. REIMS, 13.—Al practicar experimentos con minas subterráneas en un fuerte próximo a Vitry les Reims, quedaron asfixiados cinco soldados en una de las galerías...

Un capitán francés mata y se suicida. PARÍS, 14.—Diego de Orán que el capitán Bouzet, que regresó hace unos días de F-z con licencia de convalecencia, ha matado hoy a tiros de revólver, en un ataque de enajenación mental, a su mujer y a sus hijos, suicidándose a los pocos minutos.

Escuadra italiana en Tánger. TÁNGER, 13.—Ayer fundó una escuadra italiana, mandada por el almirante Corsi, que viene a bordo del acorazado «Etna», que ostenta la insignia de Ordenanza.

La escuadra cambió los saludos de rúbrica con la plaza.

Un crucero holandés. MALAGA, 12.—Ha zarpado con rumbo a Gibraltar el crucero holandés «Hendel», que ha permanecido varios días en este puerto.

Las ametralladoras y la tracción canina

La aplicación de la tracción canina a las ametralladoras de infantería, es un tema de actualidad entre los que consagran sus talentos a los progresos militares.

Sin embargo de estar en estudio en diversos países, no es nuevo, pues tanto en Bélgica como en Holanda, que por cierto no son Estados cuyos Ejércitos no figuran entre los más progresivos, ya años hacen arrastrar sus ametralladoras y los carros de municiones de las mismas, por perros sabiamente amestrados.

La idea de aplicar la tracción canina a las ametralladoras, es del hoy capitán francés Poissis, antiguo teniente de la Escuela normal de tiro de Richard, quien en 1909 realizó detenidos estudios y pruebas, de cuyos resultados dió cuenta a la superioridad; pero sin éxito alguno, pues informado desfavorablemente su proyecto, fué desechado.

En 1911 el ministro de la Guerra de Bélgica dispuso que el primer regimiento de «Carabiniers» ensayara la tracción canina, y tan excelentes fueron los resultados obtenidos, tanto en resistencia y movilidad como en economía, que las veinte compañías de ametralladoras que tiene el Ejército belga se presentaron en las maniobras de 1913 con un lote de doce perros cada uno: dos para transportar cada pieza, uno para el material accesorio y tres para el de municiones. El éxito de la tracción canina fué entonces completo y su adopción es ya definitiva en el Ejército belga.

Holanda, después de haber ensayado la motocicleta aplicada a la ametralladora, ha terminado por adoptar la tracción canina.

Los éxitos obtenidos en Bélgica y Holanda han sido incentivos suficientes para que al fin Francia se haya decidido a estudiar oficialmente la tracción de que nos venimos ocupando. A cuyo efecto se ha nombrado una comisión, disponiéndose al mismo tiempo que en las próximas maniobras generales sean ensayados los carruajes y atalajes ideados por el capitán Poissis.

Los partidarios de la tracción canina, que hoy ya son muy numerosos, creen indiscutible la superioridad del perro sobre el caballo y el mulo para el transporte de las ametralladoras de la infantería. Una de sus más importantes ventajas es su escasa visibilidad, el pequeño blanco que ofrece al arma enemiga; otra, la facilidad con que pueden ser descargadas y montadas las ametralladoras, debido a los pequeños carruajes en que se conducen, y otra el escaso coste del mantenimiento del perro, comparado con el del caballo o mulo.

Si a estas ventajas se unen el poco coste del perro, la facilidad con que puede ser adquirido y el menor número de sirvientes que exige, lógico es que en tan poco tiempo haya conquistado tantos procellos la tracción canina. ¿E-taremos equivocados al afirmar que el perro ha de llegar a ser el animal más útil al hombre en la guerra? No lo creemos.

Al negro, de tú y al blanco, de usted

HAMBURGO.—Ante este Tribunal acaba de ser visto un proceso instruido contra un empleado de la Compañía de Navegación Woermann, a petición del negro Makembé, dual de nacimiento, auxiliar en el Instituto Colonial hamburgués.

Makembé presentó en las oficinas de la empresa Woermann y preguntó qué debía hacer para embarcarse lo más pronto posible con rumbo a su país natal.

El jefe del servicio de pasajeros, apellidado G..., recibió al negro y empezó diciéndole, luego de haberle escuchado: —Tú lo que debes hacer es...

—¿Por qué me tutea?—dijo el negro extrañado. —Siempre se tutea a los negros.

—Yo no soy un salvaje. Soy auxiliar de Instituto, y en Alemania, y en Alemania, a un negro se le tutea siempre.

Makembé, herido en su negra dignidad, llevó el asunto a los Tribunales.

En la vista del proceso, el empleado G... dijo que ha estado veinte años en Africa, y que allí todos los blancos tutean a los negros.

Declararon otras personas. Una de ellas afirmó que siempre había tuteado a los negros, sin que éstos se quejaran.

Otro dijo que cuando estuvo en Africa hablaba a los negros en inglés, idioma donde no hay modo de tutear a nadie.

Una tercera afirmó que hablaba con los negros en dialecto somalí.

El Tribunal condenó a Makembé, sentando la jurisprudencia de que los negros deben ser tuteados, aunque tengan títulos universitarios.

Un periódico, comentando el fallo, preguntó: «Si se debe tutear a los negros y no a los blancos, ¿cómo se ha de hablar a los mulatos?»

Teatro de Apolo

El miércoles, a las diez y cuarto en punto, primera representación de la opereta en dos actos, del maestro Luna, «Molín de Viento», traducción de la popular zarzuela de Frutos y Luna, «Molinos de Viento», que hay grandes deseos de oír a esta compañía.

En la presente semana, primera representación de la opereta en tres actos, de los maestros Blanquette e Gaune, «Paradiso di Maometo».

—¡Oh! No baso mis argumentos en mi convicción personal, Chick, sino en las pruebas palpables necesarias para acusarle ante el jurado—interrumpió el gran detective.—Cierto es que anoche puse en claro muchos puntos—prosiguió.—Sé que Planchet es un pilla, que es jugador empedernido, que tiene laboratorio sólo para poder salir de casa por la noche sin que nadie se entere, que representa a dos o tres personajes... Vantoon, Halley y quiza otros, y que ha ofendido y engañado infamemente a su mujer, derrochando su fortuna en el tapete verde, y por fin, robándole las joyas.

—Lo hiciste, Lucette, y acertaste a tu modo—dijo Planchet con ternura. Pero añadió bruscamente, casi del mismo aliento: —Si yo supiera que ese infernal Carter sospecha más de lo que ha revelado hasta ahora, os mandaría a tí y a Ferrot a Francia, en el primer vapor, para evitar la calamidad que... Nick Carter no oyó más de aquella conversación. Con momentáneo escalorío de desaliento oyó, en cambio, un rápido paso detrás de él, y el reprimido aliento de un espiá, medio ahogado por la emoción.

—¡Socorro! ¡Asesinos! ¡Ladrones!—gritó con voz estentorea. Respondióle otro grito desde la sala, y luego se oyeron los apresurados y recios pasos de Planchet, que salía de la sala revolver en mano... y el médico vió también a Nick. El detective oyó que la bala se incrustaba en la pared, y un trozo de yeso seco le manchó de pies a cabeza. Luego desapareció en la oscura cocina que había al final del vestíbulo. De un salto llegó a la ventana. Con una silla rompió los cristales y se abrió camino; otro salto le dejó en el jardín de abajo; y



NOTICIAS

En todas partes... Un telegrama de París comunica que los médicos que prestan servicios a Sociedades benéficas se han acentuado de tal manera...

La huelga amenaza extenderse. Los directores de las llamadas Sociedades benéficas que suministran médico, farmacia y entierro por una cantidad mensual...

Oposiciones a Sanidad Militar. Han sido convocadas en la forma siguiente, según reza la parte dispositiva:

1.º Se convoca a oposiciones para cubrir 35 plazas de médicos alumnos en la Academia Médico-Militar, a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía...

2.º Los ejercicios de oposición tendrán lugar en esta corte y en el local de la Academia, calle de Altamirano, núm. 33...

3.º De conformidad con lo prevenido en el artículo 25 de las bases, el Tribunal de oposiciones celebrará su primera sesión pública en dicho local, a las diez del día 31 del citado mes de Agosto...

EN LA ISLA DE LOBOS

Del vivir de los humildes

Pescando al trasmallo. II. Llegamos. Rafael, cercano a tierra, tira de una punta del trasmallo, que forma en el agua un gran arco...

Hace frío, efectivamente, y para Rafael debe de hacer bastante. Está sumergido en el agua hasta media pierna, y con el airecillo que corre el agua debe de cortar la piel como un cuchillo.

Pero, el frío no arredra a Casiano. El pequeño guía quiere demostrarme que es un buen marinero, y se remanga los pantalones, tira su bastón, y se dispone a ayudar a su tío y padrino...

Reina en él siempre una calma completa. Los vientos no llegan a rizar sus aguas, y esta calma, bajo ese do no gris del cielo y entre la arena de un ocre bajo de la playa...

El paisaje aquí, como en el cuadro, es majestuoso, inmenso, tranquilo y pobre en colores. Unas cuantas rocas negras surgiendo entre la arena. Unos raros escalones a mi izquierda. A la derecha rocas. Al frente la playa encorvándose para formar las dos

ramas de la U. A lo lejos las montañas de Fuerteventura, nubes amontonadas, grandes extensiones de jable. El mar poniendo sus líneas de espuma sobre la línea de rocas que cierra el charco...

El arrastre de la red se hace muy poco a poco. En un extremo, Casiano, con las piernas abiertas, parece aguantarse más firme, sosteniendo la red con todas sus fuerzas...

José Rial.

Servicio obligatorio

Interesante a Zonas, Comisiones mixtas Diputaciones, Consulados, Ayuntamientos y padres de familia

Nuestro «Servicio militar obligatorio» comienza:

- I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911. aclarada y comentada.
II.—Ley articulada de 19 de Enero de 1912
III.—Instrucciones para su aplicación de 26 de Enero de 1912.
V.—Disposiciones posteriores y aclaratorias.
VI.—Ley rectificadora por R. O. de 27 de Febrero de 1912.
VI.—Índice general concordado por orden alfabético.

Precio: 3,5 pesetas

Biblioteca de "Ejército y Armada,"

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino o farasante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas.

III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II), (Legislación complementaria).—En rústica, 2 pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

CULTURA POPULAR

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuadernan, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2) de nueve a trece.
Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diecisiete.
Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.
Consejo de Estado (Mayor, 98), de diez a doce.
Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a dieciséis.
Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diecisiete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 60, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a dieciséis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece.

Historia Universal, por César Cantú

Se vende a plazos, sin fianzas.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1311.

Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo (formada por 4 tomos, encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales.

Recórtese y llénesse el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

Cupón núm. 2.

Sírvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré a plazos de ptas... mensuales.

Firma,

Dirrección: Nombre... Calle... Núm... Ciudad... Provincia...

Gassó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona.

Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Madrid.

Espectáculos para hoy

APOLO.—(Compañía Italiana de ópera de Amadeo Graziari.)—F, Eva (tres actos).

TRIANON PALACE. Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Precios populares.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Gran sección de 5,30 a 1.

BENAVENTE.—De 5,30 y 12,31, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días, estrenos.

MAGIO-PARK.—9,31 (función entera) Intermedios por la orquesta. Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato, tómbolas.—Numerosas atracciones.—D. Félix del Mamporro y el dichoso verano.—Entrada para toda la noche, 6J céntimos.

PO O NORTE (Puerta de Atocha). El recreo más favorecido del público por su agradable temperatura. A las 9,30, 2.000 metros de películas.—El gracioso Luis Esteso y La Olibes Los ex-éctricos musicales Davino et Petit.—Début de la notable bailarina Pilar Mateos.—Ea breve importantes débits.

SE OFRECE en Barcelona para representar Centros administrativos, gestionar asuntos comerciales, particulares y dar informes, D. JOSE F.BREGAS TARGA, Comandante de Infantería, retirado.—Calle de Aragón, número 277.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día, and Bta 10. It lists various public values and their prices, including series for 100 and 500 pesetas.

cuando Planchet llegó a la cocina y se asomó a mirar, no vio ni detectivo, ni intruso ni ratero.

Lo único que quedaba como rastro de su visita era una ventana rota y un juego de vajilla y cristalería destrozado, de entre cuyos restos salía gimiendo un atollonado lacayo.

—Buenos días, D. José; ¿hace frío? Hace frío, efectivamente, y para Rafael debe de hacer bastante.

—No va a ser cosa fácil coger a ese granuja de Planchet. Es un bribón listísimo, y en estas momentos lleva la de ganar la partida.

—Habla Nick con desusado calor, y parecía muy disgustado, a juzgar por su ceño.

Chick se mostraba confuso, a pesar de estar informado de lo ocurrido la noche antes en casa de Planchet.

Era cerca del mediodía, y Nick había pasado toda la mañana tratando de dar con algún medio para sacar a flote el extraordinario caso.

—No veo yo que estemos tan mal, Nick—repuso Chick.

—¿No lo ves, eh?

—No. Ayerigüé usted anoche lo bastante para probar que Planchet es un pillo de siete suelas. ¿No vamos a poder acorralarle?

—Bah!—gruñó Nick.—No tenemos ningún cargo contra él. Si hoy le prendiéramos, se reirían de nosotros.

—¿Lo cree usted?

—¡Claro!

CAPITULO XVI

Un hombre de nervio.

—Eso es lo malo, Chick, como te lo he dicho—declaraba Nick Carter a la mañana siguiente.—Estamos entre la espada y la pared.

A cualquier lado que tiremos podemos equivocarnos. Te aseguro que no veo aún ningún camino claro.

«No va a ser cosa fácil coger a ese granuja de Planchet. Es un bribón listísimo, y en estas momentos lleva la de ganar la partida. Además, Chick, me inclino a creer que sabe jugarla. Es un hombre audaz, descarado y sin escrúpulos.»

Hablaba Nick con desusado calor, y parecía muy disgustado, a juzgar por su ceño.

Chick se mostraba confuso, a pesar de estar informado de lo ocurrido la noche antes en casa de Planchet.

Era cerca del mediodía, y Nick había pasado toda la mañana tratando de dar con algún medio para sacar a flote el extraordinario caso.

—No veo yo que estemos tan mal, Nick—repuso Chick.

—¿No lo ves, eh?

—No. Ayerigüé usted anoche lo bastante para probar que Planchet es un pillo de siete suelas. ¿No vamos a poder acorralarle?

—Bah!—gruñó Nick.—No tenemos ningún cargo contra él. Si hoy le prendiéramos, se reirían de nosotros.

—¿Lo cree usted?

—¡Claro!

